
第 13期参考答案

2版随堂练习
异4.1 油脂

第员课时 油脂的组成和结构员耀猿援悦月月
源援悦员缘匀猿员悦韵韵匀 C15H31COOCH2

C15H31COOCH
C15H31COOCH2

提示院灶（晕葬韵匀）越园援园缘L伊圆皂燥造/L越园援员皂燥造，则该高级脂肪酸的摩尔质量
酝则（酸）越 25.6g0.1mol 越圆缘远早/皂燥造。

设该高级脂肪酸的分子式为悦灶匀圆灶韵圆，则有 员圆灶垣圆灶垣猿圆越圆缘远，解得 灶越员远。
第 圆课时 油脂的性质1耀源援CBCD5援碱

（1）
C17H35COOCH2
C17H35COOCH+
C17H35COOCH2

3H2O H+

3C17H35COOH+
CH2OH
CHOH
CH2OH

（2）C17H33COOCH2
C17H33COOCH+
C17H33COOCH2

3NaOH

3C17H33COONa+
CH2OH
CHOH
CH2OH
3版同步测试

粤卷渊基础巩固冤
一尧选择题1援C
提示院天然油脂均为混合物，是硬

脂酸甘油酯、软脂酸甘油酯以及多种
混甘油酯的混合物，A选项错误、C选项
正确；相对分子质量在1万以上的才是
高分子化合物，而油脂的相对分子质
量在几百，不是高分子化合物，B选项
错误；植物油是由不饱和的油酸和甘
油形成的酯类，含不饱和键，故能被高
锰酸钾溶液氧化而使高锰酸钾溶液褪
色，D选项错误。2援C

提示院动植物油脂的相对分子质
量小于10000，不是高分子化合物，故C
选项错误。

3援A4援D
提示院根据题意可知该高级脂肪

酸分子中只有一个C C键，设其分子
式为CnH2n-1COOH，0.1mol该酸完全燃烧
可生成 0.1（n +1）mol CO2和 0.1nmolH2O，则0.1（n+1）+0.1n=3.5，解得n=17，
故该脂肪酸的分子式为C17H33COOH。5援阅

提示院油脂与晕葬韵匀溶液未反应前
分层，发生完全皂化反应后，生成高级
脂肪酸钠、甘油和水的混合液，不会出
现分层现象。高级脂肪酸钠为强碱弱
酸盐，水解呈碱性，可见皂化反应前后
反应液均呈碱性，不能依据反应液能
否使石蕊试纸变蓝或变红来判断反应
是否完成。

6援阅
提示院硬脂酸溶于汽油中，不能电

离产生匀垣，所以不能使石蕊溶液变红，
粤选项错误；硬脂酸的酸性比碳酸的酸
性弱，纯碱与硬脂酸微热不会产生气
体，月选项错误；硬脂酸与钠反应产生
气体只能说明硬脂酸分子中有活泼
氢，并不能说明其有酸性，C选项错误。7.B

提示院有机化学中将分子加氧或去
氢的反应称为氧化反应，加氢或去氧
的反应称为还原反应，A选项正确；裂
化生成饱和烃和不饱和烃，B选项错
误；不饱和键易被氧化，加氢变为饱和
键，性质稳定，C选项正确；去氧是把氧
元素除掉，氧主要以H2O和CO2等形式
脱去，D选项正确。8援阅

提示院皂化所需晕葬韵匀的物质的量
为园援园苑缘皂燥造，则油脂为园援园圆缘皂燥造，生成的
高级脂肪酸钠为园援园苑缘皂燥l。油脂的相
对分子质量为 22.250.025 越愿怨园，则高级脂
肪酸的相对分子质量为 愿怨园原（猿远垣缘）垣3猿 越
圆愿源。设该脂肪酸的分子式为悦灶匀圆灶韵圆，则员源灶垣猿圆越圆愿源，解得灶越员愿。

二尧填空题9援（1）C18H32O2
（2）取代反应（或水解反应）硬脂

酸
（3）d
（4）2C3H5（OH）3+6Na寅2C3H5（ONa）3+3H2尹
提示院（1）假设B的分子式为C9nH16nOn，

有12伊9n+1伊16n+16伊n=280，求得n=2，
所以B的分子式为C18H32O2。
（2）油脂的水解是取代反应，A的

水解可以表示成：C57H106O6 +3H2O 寅C3H8O3（甘油）+C18H32O2+2C，根据原子
守恒可知C的分子式为：C18H36O2，结合C
是直链饱和脂肪酸，可知C的结构简式
为：CH3—（CH2）16—COOH，是硬脂酸。
（3）油脂的氢化属于加成反应，

油脂的皂化属于取代反应，故d错误。

（4）油脂是高级脂肪酸甘油酯，
水解生成高级脂肪酸和甘油，甘油含
有羟基，羟基能与钠反应。

10.（1）C 形成水溶液时，憎水基
应露在水面上，亲水基插入水中，可使
能量最低
（2）AD 极性基交错排列，可减

小分子之间的斥力；烃链向内，极性基
向外的结构，在一定程度上使憎水基
团烃链与水脱离接触，也可使体系能
量降低

提示院据洗涤剂的去污原理，链烃
基属于憎水基，—SO3Na属于亲水基，
可借助“相似相溶”原理来理解。分子
的排列要以体系能量处于最低为原
则。

11援（1）190
（C17H33COO）3C3H5垣3KOH3C17H33COOK垣C3H5（OH）3

（2）硬化大豆油是大豆油氢化而
转变的，分子中C C键比较少
（3）7.94
（4）小 多
提示院（1）设油酸甘油酯的皂化

值为x。
（C17H33COO）3C3H5耀3KOH884 3伊561g x
即皂化值为 3伊56884 伊1000=190。
（3）设需H2的体积是V，I2 耀 H2254g/mol 22.4L/mol90g V
解得V= 22.4L/mol伊90g254g/mol =7.94L。
三尧计算题12.m=17，n=31
提示院根据0.2mol CmHnCOOH完全

燃烧所得CO2和H2O的物质的量之和
得：

园援圆皂燥造伊（皂垣员）垣园援圆皂燥造伊（灶垣员）伊 员圆 越
远援愿皂燥造 淤0.2mol CmHnCOOH可以与64g Br2完
全加成，即：

灶（月则圆）越 远源早员远园早/皂燥造 越园援源皂燥造，
由此可知，1分子该高级脂肪酸的

含有2个C C键，则有：
2m+2-n-12 =2 于
联立淤于得：m=17，n=31。

B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1援C
提示院油脂的主要成分是1分子

甘油与3分子高级脂肪酸脱水形成的

4
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197伊5.58%1 =11，氧原子数为
197伊（1-54.8%-5.58%-7.11%）16 =4，
1mol A最多能与3mol NaOH完全反应
表明分子中除1个羧基外，还存在2个酚
羟基，最后根据A分子为琢-氨基酸和不
存在甲基（—CH3），写出A的任意一种
结构简式。

域：根据B燃烧时消耗O2与生成CO2和H2O的物质的量均相等得出其最
简式为CH2O。B的相对分子质量是它的
最简式式量的5倍，可知其分子式为
C5H10O5，根据题中该糖的性质，写出其
结构简式。

第 16期参考答案

2版随堂练习
异5.1 合成高分子化合物的基本方法

第1课时 加成聚合反应
1~3援BDA
4援（1）CH2 C—COOCH3

悦匀猿

—CH2—C—
COOCH3

CH3

（2）300000
第2课时 缩合聚合反应

1~3援DBD

4援（1）HO—C—
O

—C—OH
O

HO—CH2—CH2—OH
（2）CH3— —CH3 氧化剂

HO—C
O
— —C

O
—OH，

2NaCl+2H2O越电解 2NaOH+H2尹+Cl2尹，CH2 CH2+Cl2
Cl
C匀2—

Cl
C匀2，

Cl
C匀2—

Cl
C匀2+2NaOH 水

吟
OH
C匀2—

OH
C匀2+2NaCl

3版同步测试
粤卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1援月
提示院塑料制品属于聚乙烯等聚

合物，废纸中含有植物纤维素，均属于
有机高分子化合物。

2援C
提示院因为结构中出现了端基原

子和原子团，故聚乳酸是乳酸的缩
聚产物，其单体只需将高分子中的括
号和链节去掉。

3援B
提示院a、b都是缩聚产物，A选项错

误；a的单体是CH3CH（OH）COOH，b的
单体是HOCH2COOH，两种单体互为
同系物，C、D选项错误。4援D

提示院该高分子中含有酯的结构，
故在碱性条件下更容易水解，A选项错
误；该高分子属于加聚产物，B选项错
误；由于碳碳单键可以旋转，苯环也
可旋转，故该分子中所有的碳原子可
能处于同一平面，C选项错误。5援C

提示院淤的加聚产物是葆CH2
COOH

—C匀蒌n ，于不能生成高分子，盂
中同时含有氨基和羧基，故可以发生
缩聚反应生成高分子，榆分子中各含
有两个羧基和两个羟基，故可以发生
缩聚反应生成高分子，虞不能生成高
分子。6援C

提示院链式炔碳是单质，不是化合
物，A选项错误；链式炔碳不含氢元素，
与乙炔无关，B选项错误；二者都能燃
烧，C选项正确；二者都含有双键，都能
发生加成反应，D选项错误。7援B8援B

提示院A完全燃烧与两种单体燃烧
生成的产物的量完全相同，即CO2：（6x垣3y）mol，H2O：（5x垣1.5y）mol，N2：0.5ymo l，
所以气体的总的物质的量为（11x垣5y）mol，
由题意知 6x垣3y11x垣5y 伊100%越57.14%，解得
x 颐y越1 颐2。

二尧填空题9援—CH2CH—
Cl

悦匀圆 悦匀悦造 员圆园园
苑缘园园园

提示院单体是指合成高分子化合物
的小分子，链节是高分子中的重复
单元，故将高分子结构中的“［］”及灶去
掉即为链节。由该高分子结构可以看
出为加聚产物，单体为悦匀圆 悦匀悦造。灶
值为聚合度，当灶越员圆园园时，相对分子
质量为员圆园园伊（员圆伊圆垣猿伊员垣猿缘援缘）越苑缘园园园。员0援葆CH2—CH—CH—CH2蒎

CH3 Cl葆CH—CH2—CH2—CH蒎
CH3 Cl

（合理即可）

11援（1）B
（2）c颐 12（b-a）
提示院（1）分析各物质的分子式可

知，碳氢比最小的单体是1，3-丁二烯
（2颐3袁其他的均为1颐1）。

（2）设 1，3 -丁二烯的物质的量
为x，苯乙烯的物质的量为y。由各元素
守恒知：a=3c垣4x垣8y，b越3c垣6x垣8y，得x越12（b-a）。

12援（1）HO要
CH3

—C—
CH3

要OH

（2）nHO要
CH3

—C—
CH3

要OH+

nCl要C
O
要Cl 一定条件

H葆O要
CH3

—C—
CH3

要O要C
O
蒌n Cl+

（2n-1）HCl
（3）4
提示院推出X的结构简式是解题

的关键。

（1）聚碳酸酯是由X和Cl—C
O
—Cl

缩聚而成的，由此可知，X的结构简式
为：HO—

CH3

—C—
CH3

—OH，显然X是由

两分子 —OH和一分子CH3—C
O
—CH3

脱一分子水缩合而成的。
（2）该缩聚反应生成的小分子是

HCl。
（3）X分子中只有与酚羟基直接相

连的碳原子的邻位碳上的氢原子能被
溴取代。

月卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1援D
提示院既然单体是乙烯与丙烯，

加聚时可以自身或相互加聚，故有 猿
种情况：a.乙烯加聚，产物为淤；b.丙烯
加聚，产物为于；c.混合加聚，混合加聚
又有两种可能，产物为盂或榆。

二尧填空题
2援（1）

n

COOH
COOH+n

晕H2

NH2
催化剂

HO葆C
O
— —C

O
—N

H
— —NH蒌n H+

（2n-1）H2O
（2）HOCH2CH2OH、H2N（CH2）4COOH、

HO—C
O
— —C

O
—OH

（3）5
OH
CH2—

OH
CH2、HO—C

O
—C

O
—OH、

HO—CH2—CH—
CH3

OH、
HO—C

O
— —C

O
—OH、

HO—C
O
—CH2—C

O
—OH
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酯，故于、盂均不符合。润滑油和
石蜡的主要成分是烃，故榆、愚
不符合。
二尧填空题2援植物油 矿物油 植物油在NaOH

溶液中加热水解，生成高级脂肪酸
钠，所以出现泡沫，而矿物油为烃类
物质，无此现象

3.（员）取代 加成 皂化
（2）—Cl渊氯原子冤、—OH渊羟基冤

渊3冤CH3COOCH2
CH3COOCH

HOCH2

CH3COOCH2
HOCH

CH3COOCH2
第 14期参考答案

2版随堂练习
异4.2 糖类

员援悦
圆援阅
提示院糖类不一定都有甜味，例如

纤维素，粤选项错误。由碳、氢、氧三种
元素组成的有机物种类繁多，但不一
定属于糖类，例如 匀悦匀韵属于醛类，月
选项错误。有些糖的分子式中，匀、韵原
子个数比不是 圆颐员，例如脱氧核糖的分
子式为 悦缘匀员园韵源，不能表示为悦灶（匀圆韵）皂
的形式，悦选项错误。

猿援悦
源援悦
缘援月
提示院粤 选项表明葡萄糖能被还

原，但不一定是还原性糖渊不一定能发
生银镜反应冤。

6援（员）
C12H22O11+H2O稀 H2SO4 C6H12O6+C6H12O6
蔗糖 果糖 葡萄糖

（圆）C12H22O11+H2O酸或酶
麦芽糖

2C6H12O6
葡萄糖

（猿）
（C6H10O5）n+nH2O 酸或酶

吟 nC6H12O6
淀粉 葡萄糖

（源）悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦匀韵垣圆悦怎（韵匀）圆+
NaOH 吟 悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦韵韵Na垣
悦怎圆韵引垣3匀圆韵

异4.3 蛋白质尧核酸
员援阅
圆援粤
提示院蛋白质可以看作是羧酸分

子中烃基上的氢原子被—晕匀圆取代的
生成物，因此，在蛋白质分子中一定有
悦、匀、韵、晕，可能有 杂、孕等元素。

猿援阅
源援阅
缘援粤
6援匀圆晕—悦匀圆—悦韵韵匀

HOOC—CH2—CH2—CH—COOH
NH2

CH3—CH—COOH
NH2

—CH2—CH—COOH
NH27援（员）匀圆晕—悦匀圆—悦韵韵匀垣匀悦造寅HOOC—CH2—NH3Cl

（圆）匀圆晕—悦匀圆—悦韵韵匀垣晕葬韵匀寅匀圆晕—悦匀圆—悦韵韵晕葬垣匀圆韵
（猿）匀圆晕—悦匀圆—悦韵韵匀垣匀圆晕—悦匀圆—悦韵韵匀寅匀圆晕—悦匀圆—悦韵—晕匀—悦匀圆—悦韵韵匀垣匀圆韵

3版同步测试
粤卷渊基础巩固冤

一尧选择题1援D2援B
提示院有很多符合Cm（H2O）n的化合

物不是糖，如甲醛（CH2O），乙酸（C2H4O2）
等，不符合此通式的不一定不是糖，如
鼠李糖（C6H12O5）；果糖是多羟基酮；葡
萄糖是一种单糖的主要原因是葡萄糖
不能再水解。

3.A4援阅5援B
提示院本题易错选A、D选项。认为

蛋白质变性后，其营养价值会降低；认
为氨基酸就是蛋白质，且常见的氨基
酸含C、H、O、N四种元素。B选项，蛋白
质溶液是胶体，能产生丁达尔效应；C
选项，食盐不是重金属盐，不能使蛋白
质变性；D选项，蛋白质是由C、H、O、N、S等元素组成。6援月

提示院阅晕粤主要存在于细胞核中，
而 砸晕粤主要存于细胞质中。7援D

提示院纤维素分子中含有醇羟基
能发生酯化反应，但酯化程度不一定
是100%，可以酯化一部分。8援B9援悦

提示院该物质在酸性条件下完全
水解可得到 悦匀猿悦韵韵匀、 —OH

—COOH、
HO— —NH2、悦匀猿悦匀圆悦韵韵匀。

二尧填空题
员0援（员）员 悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦匀韵垣

匀圆催化剂 悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦匀圆韵匀
（2）5

CH2OH（CHOH）4CHO+5CH3COOH 催化剂

吟CH3COOCH2（CHOOCCH3）4CHO +5H2O
（猿）员猿源援源 C6H12O6（葡萄糖冤垣远韵圆

点燃 远悦韵圆垣远匀圆韵
（源）悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦匀韵垣

圆粤早（晕匀猿）圆韵匀水浴加热悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦韵韵晕匀源垣圆粤早引+3NH3+H2O 员1援（员）于榆愚 盂榆
（圆）淤于盂 虞愚

（猿）于虞愚 盂榆
（源）淤 淤榆虞
员2援（1）CH3—CH—COONa

NH2

HN
CH—C

NH
C—CH
O CH3

OCH3
（2）

2CH3—CH—COOH CH3—CH
COO

OOC
CH—CH3+2H2O

OH

（3）
2CH3—CH—COOH CH3—CH—C—O—CH—COOH+H2O

OH OH CH3O

（源）悦匀圆韵匀—悦匀韵匀—悦匀韵（合理
即可）

提示院（员）根据题给信息，悦 应该
是羟基酸，它发生脱水生成 阅、耘两种
物质，由其摩尔质量，可判断出 阅是 圆
个 悦分子脱去 1个 H2O分子的产物，
而 耘是 2 个 C 分子脱去 2个 H2O分子
生成的环状化合物。悦的相对分子质量为162+182 越怨园，去掉—悦韵韵匀 和—韵匀的
式量即是剩余烃基的式量，为 怨园原源缘原员苑越圆愿，综合上述分析可知 悦的结构简
式为 悦匀猿悦匀（韵匀）悦韵韵匀，则题目所给
氨基酸为悦匀猿悦匀（晕匀圆）悦韵韵匀。注意：月
应该是 圆个氨基酸脱水生成的环状化
合物，因为如果是分子间脱水则 月中
应该有 猿个氧原子。

三尧计算题13援（1）C2H5NO2
（2）H2N—CH2—COOH
（3）CH3CH2—NO2
提示院求出该有机物分子中各元

素的原子数目，即得分子式，结合该有
机物的两项化学性质可判断出分子中
的官能团。同分异构体可从官能团位
置不同、官能团种类不同、碳链渊或碳
环冤结构不同等几个方面进行系统分
析判断。

月卷渊名师推荐冤
一尧选择题1援B
提示院加酶洗衣粉中加入了少量

的碱性蛋白酶，它能使蛋白质水解；而
毛织品、蚕丝织品的主要成分为蛋白
质，洗涤时不能用加酶洗衣粉。

2援A
提示院本题以同学们关注的透析

为背景，考查了胶体的概念及其重要
性质和应用，以及要求的必备能力；中
学阶段学过的分离方法很多，其中通
过微粒大小不同进行分离的主要有过
滤和渗析。毒性物质能透过透析膜，说
明其直径小于透析膜的孔径，蛋白质、
血细胞的粒子不能透过透析膜，说明
其直径大于透析膜的孔径，不难看出，
A选项是正确的。

二尧填空题3援（1）淤盂榆
（2）碳碳双键 羧基
（3）HOOC—CH CH—COOH

HOOC—C—
CH2

COOH
（4）HOOC—CH CH—COOH+

2CH3OH 吟
浓H2SO4

CH3OOC—CH CH—COOCH3+2H2O
（5）HOOC—CH2—CH—

NH2
COOH

提示院（1）由A能使溴水褪色可知在A的结构中有双键，且A是含氧衍生物，
能发生水解且生成两分子的甲醇，所以
在A的结构中还有两个酯基，由A的化
学式可知，在A的分子中只有三个双
键，故不存在其他官能团，即在A中存
在一个碳碳双键和两个酯基，故能
发生的反应有淤盂榆。（2）B是A的水解
产物，所以在B中含有一个碳碳双键
和两个羧基。（5）B（C4H4O4）HCl渊加成冤

（HOOC—CH2—CHCl—COOH）
NH3渊取代冤 天门冬氨酸

（HOOC—CH2—CH—
NH2

COOH）。
第 15期参考答案

2尧3版章节测试
一尧选择题1援B
提示院“丝”中含有的物质是蛋白

质，“泪”指的是液态石蜡，液态石蜡属
于烃。

2援D
提示院淀粉遇碘变蓝色，其他物质

不变蓝色，A选项错误；糖类分单糖、二
糖和多糖，单糖不水解，二糖和多糖、
蛋白质、油脂在一定条件下都能发生
水解反应，B选项错误；油脂、糖类的组
成中没有氮元素，C选项错误；油脂属
于酯类，都是高级脂肪酸的甘油酯，是
一种高热量营养素，D选项正确。

3援C
提示院淀粉和纤维素中n值不同，

植物油和动物脂肪碳原子数、饱和程
度均不同，不互为同分异构体，氨基乙
酸和甘氨酸指的是同一物质。

4援C
提示院青霉氨基酸分子中碳链上

碳原子呈锯齿形结构，不在同一直线
上，A选项正确；青霉氨基酸上存在氨
基、羧基，既能与酸反应，也能与碱反
应，因此具有两性，又因为—COOH的存
在，所以能发生酯化反应，B选项正确；
—SH与—OH性质类似，—SH和—COOH

都能与钠反应，因此1mol青霉氨基酸与
足量的金属钠反应可以生成1mol H2，C
选项错误；多个氨基酸之间可以形成
多肽，D选项正确。5援阅

提示院匀杂—悦匀圆—悦匀（晕匀圆）—悦韵韵匀
分子中含有氨基与羧基两种官能团，既
能与酸反应，又能与碱反应，故为两性物
质；两分子匀杂—悦匀圆—悦匀（晕匀圆）—悦韵韵匀
可以脱水形成二肽。

6援月
提示院丙氨酸分子式为悦猿匀苑晕韵圆，则

另一氨基酸分子式中悦、匀、韵个数分别
为：悦：愿原猿越缘，匀：（员源垣圆）原苑越怨，晕：圆原员越
员，韵：（缘垣员）原圆越源，即分子式为悦缘匀怨晕韵源。7援粤

提示院只有反应葬是加成反应，其他
均为取代反应。

8援A
提示院淀粉水解生成葡萄糖，葡萄

糖有甜味，A选项正确；变质的油脂有
哈喇味是因为油脂发生了氧化反应，B
选项错误；纤维素在人体中能够促进
胃肠蠕动，具有通便功能，C选项错误；
羊毛衫中含有蛋白质，不能用加酶洗
衣粉洗涤，D选项错误。9援A

提示院油脂在碱性条件下的水解
生成高级脂肪酸钠，可用于制取肥皂，
A选项正确；重金属盐类能使蛋白质凝
结变性，失去原有的生理功能，所以误
食重金属盐能使人中毒，硫酸铵不是
重金属盐，不能使蛋白质发生变性，B
选项错误；糖类中单糖不能发生水解
反应，C选项错误；明矾中铝离子水解
生成氢氧化铝胶体，胶体能净水，明矾
没有强氧化性，所以不能杀菌消毒，D
选项错误。

10援D
提示院将淀粉浆和淀粉酶的混合

物放入玻璃纸袋中相当长的一段时间
后，淀粉水解完全，生成的小分子透过
玻璃纸袋被流动的温水带走，淀粉酶
是蛋白质高分子，不能透过玻璃纸袋
而留在袋内。所以袋内液体加碘水不
变蓝，与新制的氢氧化铜不反应，但加
热时氢氧化铜分解，生成黑色的氧化
铜。淀粉酶与硝酸发生颜色反应，变黄
色。

二尧填空题11.（1）C18H32O2
（2）CH3—（CH2）16—COOH 硬脂酸

（或十八烷酸尧十八酸）
（3）CH3CH2CH2CH2COOH、CH3CH2CH（CH3）COOH、CH3CH（CH3）CH2COOH、（CH3）3CCOOH
（4）CH3（CH2）7—CH CH—（CH2）7—COOH、CH3（CH2）4—CH CH—（CH2）10—COOH

（5）
CH3（CH2）4—CH CH—CH2—CH CH—（CH2）7—COOH
（6）

CH3（CH2）4—CH CH—CH2—CH CH—（CH2）7—COOCH2
CH3（CH2）16—COOCH
CH3（CH2）16—COOCH2

或

CH3（CH2）4—CH CH—CH2—CH CH—（CH2）7—COOCH
CH3（CH2）16—COOCH2

CH3（CH2）16—COOCH2

12援（1）ade
（2）将混合物搅拌均匀，取少量滴

入蒸馏水中，无油滴则水解完全
（3）有醛基 无光亮的银镜 没

有将溶液调节成碱性 作催化剂
提示院植物油和裂化汽油中均存

在不饱和键，无法用溴水鉴别。蔗糖放
到浓硫酸中会脱水，蔗糖水解应用稀
硫酸作催化剂。

员3援（1）ABCD
（2）5
（3）HO— —CH2

NH2

CHCOOH+

2NaOH寅NaO— —CH2
NH2

CHCOONa
+2H2O14.（员）悦猿匀缘韵怨晕猿
（圆）

CH2OH
CHOH
CH2OH

+3HNO3
浓 H2SO4

吟 3H2O +
CH2ONO2

CHONO2
CH2ONO2

（猿）CH3

HOCH2
COOCH
HOCH2

和

CH3COOCH2
HOCH
HOCH2

提示院根据相对分子质量和碳、
氮元素的质量分数得出分子中碳原子
数是 猿，氮原子数是 猿，根据相对分子质
量得出氧原子数只能是 怨，最终得出
分子式。根据提示可知 酝中存在三个
硝基，且是三个羟基酯化的产物，月是
甘油。15援（1）197
（2）HO—HO— —CH2—CH—COOH

NH2
渊合理答案即可冤
（3）CH2O

（4）CH2OHCHOHCHOHCHOHCHO+2Ag（NH3）2OHCH2OHCHOHCHOHCHOHCOONH4+2Ag引+3NH3+H2O
提示院玉：根据A分子中氮原子的

质量不超过200伊7.11%=14.22，可估算
出氮原子只能是1个，则A的相对分子
质量为 147.11% = 197，从而求得碳原
子数为 197伊54.8%12 =9，氢原子数为


